
Integriertes Stadtentwicklungskonzept (INSEK)

für die Stadt Liebstadt

Auswertung der Vereins- und Gewerbetreibenden-Befragung

KEM Kommunalentwicklung Mitteldeutschland GmbH



Befragung der Vereine und Unternehmen

• Schriftliche Befragung mit insgesamt sieben 

offenen Fragen 

• Fragen u. a. zur Einschätzung der Zusammen-

arbeit und des Informationsaustausches mit der 

Stadt sowie zu einrichtungs-/stadtbezogenen 

Anregungen, Vorschläge und Notwendigkeiten
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66,7%

33,3%

sehr gut/gut/positv

in Ordnung

verbesserungswürdig

kein Kontakt vorhanden

Vereinsbefragung

• Insgesamt neun teilnehmende Vereine mit 505 Mitgliedern 

• Darunter Kultur-, Sport-, Kleingarten- und soziale Vereine

n = 9

Einschätzung von Zusammenarbeit/Informationsaustausch 

mit der Stadt(verwaltung)
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Vereinsbefragung – Anmerkungen/Hinweise

• Finanzierung und Fördermittel (5x) – z. B. höhere Zuwendung durch Land/Kommune, 

Zuwendung aufgrund Einnahmenverlust durch derzeitige Situation, Finanzierung eines 

Sportstättenverantwortlichen, Beibehaltung der kostenlosen Raumnutzung

• Verbesserung der verkehrlichen Situation (4x) –

z. B. Zebrastreifen beim Kinderdorf, Taktung der Buslinien

• Fehlende Einkaufsmöglichkeiten (2x)

• Schlechte Internetverbindung/Mobilfunkabdeckung (2x)

• Mehrere Einzelnennungen:
• Räumlichkeiten/Treffpunkte, Vereinsheim, Gaststätte fehlen

• Pflege der Anlagen aufgrund weniger Mitgliedern zunehmend schwierig

• Mitgliederwerbung notwendig (Nachwuchs, hoher Altersdurchschnitt)

• Gewässerpflege unzureichend, zunehmende Hochwassergefahr

• Verbesserung des Stadtbildes (Ordnung und Sauberkeit)
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Gewerbetreibenden-Befragung

• Insgesamt 16 teilnehmende Unternehmen mit insgesamt 146 Mitarbeitern

• Darunter zehn Unternehmen mit ≤ 2 MA, vier Unternehmen mit > 2 bis ≤ 15 MA 

sowie ein Unternehmen mit > 100 MA

n = 16

43,8%

6,3%6,3%

25,0%

18,8%
sehr gut/gut/positv

in Ordnung

verbesserungswürdig

kein Kontakt vorhanden

keine Angabe

Einschätzung von Zusammenarbeit/Informationsaustausch 

mit der Stadt(verwaltung)
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Gewerbetreibenden-Befragung – Anmerkungen 

Thema Anzahl Hinweise

Wirtschaft/

Tourismus
6

Förderung von mehr Einkaufsmöglichkeiten und 

Gastronomie für Einwohner/Touristen, Ausbau 

Wanderwegenetz, Nachfolgersuche schwierig

Technische Infrastruktur/

Breitbandanbindung
5

Verbesserung Internetanschluss, Ausbau 

Straßenbeleuchtung, Erdgasanschluss

Verkehr 4

ÖPNV-Anbindung verbessern, Straßen-

sanierung, Neubau Gehwege, Straßen-

reinigung, innovative Modelle (z. B. Bürgerbus)

Bildung/Soziales 2
Erhalt Schule und Kindergarten, Schulsonder-

regelung für OT Biensdorf problematisch

Öffentliche Verwaltung 2
Ausschreibungen vereinfachen, zu viel 

Bürokratie
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